人教版地理选修一知识输理与课堂练习
第四单元   旅游活动

4.1  旅游活动是人类社会发展的必然产物

【考点搜索】
1、 现代旅游活动的主要特点

2、 旅游活动的主要作用

【教材分析】

    本节介绍旅游活动产生、发展的社会条件以及旅游活动的作用，目的在于说明旅游活动是人类社会发展的必然产物。教材首先阐述旅游概念及其三要素，继而从旅游需求和产业特征两方面，简要阐述旅游活动的历史发展轮廓，最后重点分析旅游在满足人类需求、促进经济发展和扩大交流三方面的作用。

◆ 知识纲要
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　　　　　　　　　　主体：旅游者　　　分类

构成要素　客体：旅游资源　　特性

　　　　　　        媒介：旅游业　　　价值
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　　　　　　        古代旅游

旅游活动　　　　　　近代旅游   旅游主体的大众化

是人类社　历史发展　　　　　   旅游空间的扩大化

会的必然            现代旅游   旅游方式和内容的多样性

产物　　　　　                 旅游目的的娱乐性

       满足人类高层次需求（休闲、修学、强体）

                       增加外汇收入（进口旅游）

   　                 回笼货币、稳定市场（国内旅游）

作用   促进经济发展   扩大就业

                      促进国民经济相关部门发展

       扩大交流（科技、文化、商务）

◆ 重要图释
1、 图4.1　　旅游活动过程图解

该图既形象表达了旅游活动的全过程，也同时说明了构成旅游活动的三要素，即：旅游者、旅游资源、旅游业。阅读该图，应着重理解以下几点：

（1）旅游者在旅游活动中居主体地位，而旅游者能否旅游成行首先取决于其是否具有旅游动机（即旅游欲望），其次还取决于其是否拥有一定的余暇时间和经济条件（旅游费用）；

（2）旅游者在确定旅游地时，除需考虑旅游地旅游资源本身的观赏娱乐价值外，还需考虑旅游线路的交通条件、往返时间与费用以及自己的身体、喜好等个人因素；

（3）旅游活动的内容，包括观光、交通、食宿、通信、购物、娱乐、留影等众多方面。

2、 图4.2  旅游活动的发展历史

该图从旅游需求和产业特征两方面，概括总结了旅游活动各历史阶段的主要特点。

（1）近代旅游的开始，产业特征上表现为专门从事旅游服务的旅行社的出现，旅游需求上表现为个体需求发展为群体需求，旅游活动也由个体行为发展为社会行为；

    （2）现代旅游与近代旅游在旅游活动内容和形式上并没有区别，只是发展程度上存在差异，表现为近代旅游的普及程度、活动范围和规模都较有限，没有形成完整的旅游产业结构，属于初级产业化阶段。

【学习策略】

本课为旅游活动的概述。学习时应抓住两大关键：（一）一个人要成为旅游者，必然具备多方面的条件，而起决定性作用的条件可以归纳为社会条件（世界局势稳定、经济发展、科技进步、社会为旅游活动提供各项服务等）与个人条件（旅游欲望、经济条件、闲暇时间）两大方面；（二）理解旅游活动在社会经济各方面产生的积极影响，同学应注意联系当地实际，可围绕同学自身的旅游经历或当地旅游业的发展情况展开讨论。

【教学内容】

一、旅游活动的三要素

1． 概念：旅游是一定社会经济条件下的一种人类社会经济活动，离开常住地的一种综合性的物质文化生活。

2． 目的：以娱乐、享受为主要目的。

主体：旅游者

3．形成三要素  客体：旅游资源


媒体：旅行社及其他服务机构
二、旅游活动的发展

1． 古代：旅游活动局限于一定社会阶层内的少数人，出游距离较短，没有提供旅游专业化服务的企业；

2． 近代：产业革命后的英国首次出现以盈利为目的面向普通人的专门化旅游服务（旅行社），标志着近代旅游的开始，同时也说明旅游活动从个体行为发展为社会行为，但其普及程度和活动规模依然有限，没有形成完整的旅游产业结构。

3． 现代：二战后由于经济的繁荣和社会的安定，使人们外出旅游的欲望日益增强。交通条件的改善，促使现代旅游以前所未有的速度向前发展。综合历史、经济、科技以及旅游活动本身的特点，人们以1950年为界划分近代旅游与现代旅游。

4． 现代旅游的主要特点：①旅游主体的大众化　②旅游空间的扩大化　③旅游方式和内容的多样性　④旅游目的的娱乐性

旅游目的的娱乐性是现代旅游发展的根本所在，是现代旅游发展的一大原动力。

[经典例题1] 下列有关旅游活动的叙述，正确的是（  ）

A． 古代旅游业不是以盈利为目的的

B． 产业革命时期形成了完整的旅游产业结构

C． 南极旅游体现了现代旅游的主要目的

D． 现代旅游活动不再是满足少数人的需求

解析： 古代没有提供专门化旅游服务的企业，因此不能使用“古代旅游业”这一提法；

产业革命时期旅游活动仍然是一种高档消费，其普及程度、活动范围和规模仍然有限，没有形成完整的旅游产业结构；娱乐消遣是现代旅游活动最主要的目的，而南极旅游的主要目的则是探秘、探险；旅游主体的大众化是现代旅游的重要特点，旅游活动成为普通大众的消费行为。

答案： D

三、旅游活动的作用

1．满足人类需求：①体力、脑力的休养恢复 　②积累文化知识 　③陶冶情操、锻炼身体

2．促进经济发展：①增加外汇收入 　②促进货币回笼、有利稳定市场 　③扩大就业 　④带动和促进国民经济相关部门的发展
3． 扩大交流：①科技、文化交流 　②商务活动交流

[经典例题2] 读Ａ、Ｂ、Ｃ、Ｄ四国某年有关旅游业的资料表，回答下列问题：

	国家
	国际旅游收入

（亿美元）
	出口总额

（亿美元）
	国内生产总值

（亿美元）
	国际旅游就业

人口（万人）
	就业总人数

（万人）

	Ａ
	１５０
	３００
	１５００
	７５
	１５００

	Ｂ
	１２０
	４００
	１０００
	５０
	１０００

	Ｃ
	２００
	１０００
	５０００
	３００
	１５０００

	Ｄ
	８０
	３２０
	１０００
	９５
	９５０


（１）从表中可以看出，国际旅游收入占国内生产总值的比值最高的是　　　　国，达　　

　　％，反映出发展旅游业可以促进　　　　　　的发展。

（２）国际旅游收入占出口总额比重最高的是　　　　国，反映出发展进口旅游能够增加国家的　　　　　收入。

（３）国际旅游就业人数占总就业人数比重最高的是　　　国，反映出发展旅游业能够扩大　　　　。

（４）在国际旅游就业人口中，人均旅游收入最高的国家是　　　　国。

（５）现代旅游业是一项综合性的经济事业，它涉及酒店、餐饮、　　　　、　　　　　、　　

　　　　、　　　　　等许多方面。

解析：该题主要考查同学的图表阅读能力，几组数据间存在着一定的必然联系，多个问题都是围绕旅游活动在经济方面的作用这一考点展开的。解答此题的关键在于分析资料中的数据。同学较易出现的思维障碍是既没注意到Ａ、Ｂ、Ｃ、Ｄ四国的国际旅游收入与出口总额、国内生产总值之间的相互关系，又没注意到国际旅游就业人数与就业总人数的相互关系。

答案：（１）Ｂ　　１２　　国民经济　　　　（２）Ａ　　外汇　　（３）Ｄ　　就业　　　　（４）Ｂ　　　　（５）交通运输　　建筑　　商品交易　　金融
【知能训练】
一、选择题（第1-5题为单项选择题，第6-7题为双项选择题）

1、作为一个旅游者个人应具备的条件是（    ）

A．健康的身体                B．有快捷的交通工具

C．有旅游动机、时间和金钱    D．有拍照的技能和旅行经验

2、旅游活动的三要素是（    ）

A．游览、观光、购物           B．娱乐、享受、拍照

C．旅游者、交通、食宿         D．旅游者、旅游业、旅游资源

3、有关旅游活动的发展，以下叙述正确的是（　　）

A．旅游活动并非自古就有，而是在20世纪50年代以后才出现的

B．古代旅游仅局限在个体需求，事务性出游占绝大多数

C．近代旅游仅局限在个体需求

D．现代旅游是大众需求，处于初级产业化阶段

4、关于现代旅游特点的叙述，正确的是（    ）

（1）旅游活动已成为普通大众的消费行为

（2）旅游目的探险性、刺激性已成为现代旅游的主流

（3）在旅行途中进行的文化交流、探亲访友活动也可纳入现代旅游的范畴

（4）娱乐性的旅游占绝对优势

A．（1）（2）（3）  B．（2）（3）（4）  C．（1）（2）（4）   D．（1）（3）（4）

5、以下有关旅游业的说法，正确的是（    ）

A．旅游业属于知识密集型产业

B．旅游业资金投入大，所需劳动力少

C．旅游业不需要资金投入，但所需劳动力较多

D．旅游业不仅能带动餐饮、交通、商贸等第三产业的发展，而且也能促进农副产品加工、交通机械等工业部门的发展

6、旅游空间扩大的原因是（    ）

A．由于技术的发展，发现越来越多以前从未知晓的旅游点

B．现代高速交通工具的出现，使世界各地的距离日益缩短

C．人们求知、探秘和搜索欲望的增加

D．旧的旅游资源日益萎缩，新的旅游资源不断发现

7、以下活动，可纳入现代旅游范畴的有（    ）

A．骑自行车环太湖，旅途中逛某地庙会

B．乘飞机到青藏高原，进行野外科学考察

C．乘火车到某中心城市，观看足球甲A联赛

D．沿黄河徒步旅行，沿途观光、采风      

二、综合题

8、读《旅游业与其他相关产业的关系示意图》(图4-1)，回答：

（1）图中A为      业、B为      业、C为      业、D为      业

（2）据图，你对旅游业的理解是：                                                                                       

（3）与旅游业相关的行业除图中反映的较为紧密的四个行业外，还有：         业、              业和

        业。

（4）旅游业的特点是：                        

                   ；旅游业与其他行业的关系是：

                                    。

4.2  旅游资源
【考点搜索】
1、 旅游资源的分类

2、 旅游资源有别于其他资源的四大特性

3、 旅游资源的四大价值

【教材分析】

    在旅游活动三要素中，地理学最为关注旅游资源。本节教材重点阐述旅游资源的分类、特性和价值，以说明旅游客体为什么能满足旅游活动的目的，这些认识对于旅游资源的开发利用也有一定的意义。

◆ 知识纲要
              自然景观（地质地貌景观、气象气候景观、水文地理景观、生物景观）

       分类   人文景观（建筑景观、文化艺术景观、风土民情）

              多样性：类型多样、广泛存在

旅游          非凡性：在同类中具有非凡特点

资源   特性   可创造性：人文景观都是出于发展旅游或其它目的而兴建的

        长存性：旅游资源往往具有长久生命力，且在理论上使用无消耗性

美学价值：主要指自然景观美，以形象美为核心

价值  科学价值：主要指自然景观蕴含的科学价值

      历史文化价值：主要指人文景观在历史文化研究方面的价值

              经济价值：所有旅游资源的使用，都能产生一定的经济价值

◆ 重要图释

图4．4  旅游资源的分类

    旅游资源通常分为自然景观和人文景观，一般来说，自然景观以地貌景观为核心，人文景观以建筑景观为核心。按照各种旅游资源的主体内容，自然景观与人文景观又分别分为几类，其中路南石林和黄山迎客松分属自然景观中的地质地貌景观和生物景观，园林和碑刻分属人文景观中的建筑景观和文化艺术景观。

【学习策略】

人地关系是地理学科的核心主线，因循旅游主体与旅游客体之间的关系，本课重点阐述旅游资源的分类、特性和价值。人们通常将旅游资源分为自然景观与人文景观两大类，但很多旅游资源是自然景观和人文景观的综合，不能简单分类。旅游资源的四大特点都是与其他资源相比较而言的，其中有两点特性需要我们在理解时特别注意准确把握其内涵。一、可创造性专指人文景观，它们都是人类智慧创造的产物，但要注意，历史上留下的文物古迹，建设（创造）它们时往往并非为了旅游的目的，因而当时也不具备旅游资源的价值和功能。二、长存性并非所有旅游资源共同具备的特性，使用上的无消耗性也是在理论上即旅游资源没有受到任何破坏的前提下的特点。旅游资源针对旅游主体有着多方面的作用，因而具有多种价值，联系一些我们较为熟悉的旅游资源，有助于我们较好地理解这些价值的具体内涵。

【教学内容】

一、旅游资源的分类

     
地质、地貌景观  


气象、地貌景观  对于探险猎奇、游乐、疗养等

1．自然景观
水文地理景观    性质的旅游具有重要意义


生物景观        

大多数的自然风景区都离不开地貌构景的作用，因此地貌景观在自然景观中处于相对重要的作用（举例：桂林山水、庐山冰川地貌等）。

人工建筑景观

2．人文景观
文化、艺术作品及景观

更多表现在教育性旅游方面的意义

             民俗风情
            

3.  城市游憩和公共设施景观

随着人们对生活环境的要求不断提高，城市出现越来越多的主要用于满足当地人们休闲、观赏、娱乐需求的城市游憩景观及场所，这些景观和场所也可以看作旅游资源的一种特殊分类。

二、旅游资源的特性

1．多样性：自然环境和人类文化的差异决定了旅游资源必然是类型多样且广泛存在的。

2．非凡性：多样而广泛的资源中只有具有非凡特点的资源才具有吸引旅游者的功能。

3．可创造性：人文景观是人类出于旅游或其他目的有意识建设与创造的旅游资源。

4．长存性：旅游资源往往具有长久生命力，可反复使用。

[经典例题1] 以下有关旅游资源的叙述，正确的是：（    ）
A．长江三峡和海南红树林海岸均属于由地貌景观构成的旅游资源

B．四大佛教名山反映了旅游资源的可创造性

C．旅游资源与其他资源相比较最突出的是其长存性

D．地理环境不同，旅游资源也不同

解析：红树林海岸的主要特色在于红树林形成的奇特风光，属于生物景观；佛教名山上的寺庙是人类智慧的结晶，是人们出于宗教的目的而兴建的，反映了旅游资源的可创造性。

答案：C、D
三、旅游资源的价值

1．美学价值
    美学价值突出体现在自然景观中，形象美、色彩美、动态美、听觉美构成自然景观美，其中形象美为核心。自然景观美在空间上往往表现出各种自然事物相依相存的关系，在时间上往往表现出因时因季而出现不同的美感特征。

2．科学价值

科学价值也突出体现在自然景观中，不少自然景观在地质、气象、生物等方面的科学研究中具有相当重要的价值。（我国首批入选世界地质公园的湖南张家界、广东丹霞、安徽黄山、河南云台山、黑龙江五大连池、云南石林、河南嵩山、江西庐山等八处地质地貌景观就在地质考察与研究中具有极高的价值）。

3．历史文化价值

历史文化价值主要体现在文物古迹中，具体表现为在社会、历史、文化、艺术、建筑等方面的考古与研究上的意义。

4． 经济价值

对旅游资源加以合理开发利用，可以产生巨大经济效益，因而目前旅游业已经发展成为世界上最重要的产业部门之一。

【知能训练】
一、选择题（第1-5题为单项选择题，第6-7题为双项选择题）

1、以下有关旅游资源的叙述，正确的是（    ）

A．人文景观包括公园和城市游乐园

B．自然景观以地质地貌景观为主

C．自然景观更多地表现在教育性旅游方面的意义

D．旅游资源是无价的精神文化资源而不是经济财富

2、有关人文景观的叙述，正确的是（   ）

A．人文景观只具有历史文化价值

B．人文景观专指人类历史上遗留下来的古代建筑

C．埃及的金字塔和中国的长城都属于人文景观

D．现代人创造的人文景观一般价值不高

3、以下四项能够反映旅游资源的可创造性的是（    ）

A．高尔夫球场        B．北京天安门

C．四大佛教名山      D．钱塘江大潮

4、关于旅游资源价值的叙述，正确的是（    ）

（1）国际旅游业在世界范围内造成了国民收入的再分配

（2）各个旅游点虽各具特色，但一般都具有多种价值

（3）自然风景区对旅游者产生吸引力的最根本的原因在于其具有科学价值

（4）城市游憩景观吸引游客的最根本的原因是其具有经济价值

A．（1）（2）    B．（1）（3）    C．（1）（2）（3）    D．（2）（3）（4）

5、有关下列风景区的地貌特征的描述，不正确的是（    ）

A．海南岛天涯海角——海浪侵蚀地貌  B．安徽黄山——花岗岩地貌

C．日本富士山——火山地貌          D．挪威峡湾——流水侵蚀地貌

6、下列风景旅游区中，具有较高地学科学价值的是（    ）

A．美国科罗拉多大峡谷        B．云南路南石林

C．甘肃敦煌莫高窟            D．法国巴黎罗浮宫

7、下列景观中，既具有较高科学价值，又具有较高美学价值的是：（    ）

A．桂林山水    B．嵩山少林寺    C．长江三峡    D．南极长城站

二、综合题

8、阅读以下材料，回答有关问题：

近年来，山西平遥古城吸引了众多的旅游者。平遥古城是中国迄今保存最为完整的明清时期的中国县城的原型，它是由完整的城墙和街巷、店铺、庙宇、民居组成的大型古建筑群，有“中国古建筑的荟萃和宝库”之称。1997年12月3日联合国教科文组织将其列为“世界文化遗产”名录。

平遥古城内保存着3997处传统的四合院民居。其中大多有百年以上的历史，这些古老的民宅既是中国汉民族北方地区具有普遍意义的一种传统建筑方式，又有其独特的地方特色，是古代政治、经济、哲学、伦理、文化、艺术乃至风土民情的一种折射和凝结。

（1）作为旅游资源，平遥古城具有多方面的价值，其中，它的         价值对其吸引旅游者起到了最重要的作用。

（2）从旅游资源的特点角度来说，对平遥古城吸引众多旅游者起最主要作用的是它的           特点。

    （3）除上述特点外，平遥古城作为旅游资源还具有         、            和     

     特点。

    （4）平遥古城属于          （物质或精神）文化景观，从资源可以看出，它对    

                                    具有指示意义。

4．3  旅游景观的欣赏（一）

4．4  旅游景观的欣赏（二）
【考点搜索】

旅游景观欣赏的基本要求
【教材分析】

   本节从地理学的角度阐述旅游景观欣赏的一些基本要求。这些要求中，有些要求是自然景观和人文景观的欣赏共同的要求，比如以情观景、领悟自然与人文的和谐等要求；也有些要求或侧重于自然景观，比如选择观赏位置、把握观赏时机等要求；或侧重于人文景观，比如抓住景物的特点（了解园林常用的构景手法）等要求。本节内容的实质，是分析旅游主体如何更好地运用感官系统，作用于旅游客体，以获得最佳的旅游效果，也就是在最大程度上实现旅游的目的。

◆ 知识纲要




远眺（山峦、大江、大湖、海洋等）

距离   近观（峡谷、洞穴、一线天等）

选择观赏位置   角度
——特定角度（地貌特定造型）

                   俯仰   仰观（瀑布、星空等）


低临（池塘、湖泊等）

旅                  

游                 季节（春翡夏翠秋金冬银，不同季节观赏不同景色）

景  把握观赏时机   天气（观赏海拔较高的风景名山，雨过天晴最佳）

观
时刻（钱塘江大潮、青海湖候鸟等景象只在特定时间出现） 

的            
欣
主配  主景（园林游览路线中的高潮部份）

赏                       配景（对主景起烘云托月的作用）

抓住景观特点   层次
障景（避免园景一览无余）

（以园林构景          隔景（丰富景观层次）

为例）
框景（门框、窗框、洞框有意识有目的地优化组合审美对象）

借景（借园外风景衬托本景和扩大园境）          

    领悟自然与     自然景观与人文景观融为一体（中国自然风景区最大特色之一）

人文的和谐
人文景观布局设计因势、得体，与自然协调

               风俗民情是一定地区人们与自然和谐相处的结果

旅

游

综合感受（运用视觉、听觉、嗅觉、味觉、触觉综合感受）

景  以情观景（人化
发挥想象（通过想象感知自然景观的形象美）

观  自然与自然人化）  移情于景（心随景化，情景交融）

的

求质求真（登山涉水，亲身体验，追求精神升华）

欣

赏  前期准备（查阅相关资料，全面了解景观）  

掌握节奏（观赏节奏应与园林本身的节奏相对应）

观赏过程  注意思考（观赏与思考相结合）

◆ 重要图释
图4.19  北方园林中的建筑和图4.20  江南园林中的建筑

我国古代园林要求再现自然，用“虽由人作、宛自天开”这一基本准则，正确处理自然和人为的关系。由于地理环境的不同，北方园林的江南园林的建筑风格有着很大的不同，这里的两幅图较为突出地表现了两类园林建筑的差异。

北方园林大多为皇家园林，地处温带。园林建筑多用重檐，显得纷繁华贵，壮观而瑰丽。建筑色彩浓重，红黄为主色调，引人亢奋，并配以古朴庄重的苍松翠柏，既显示出皇权的富贵尊荣、庄严雄浑，又与北方宽阔整齐的地形和多蓝天白云的气候特点相辉映。

江南园林大多为私家园林，规模较小，布局精巧。园林建筑类型丰富，色彩以黑白为主调，粉墙、青瓦、栗柱、灰石和素淡的花木山水景观极其丰富和谐，呈现素净、淡雅、温和之美，与地处亚热带北缘的水乡风光以及温暖湿润的气候特点融为一体。

【学习策略】
显然，掌握旅游景观的欣赏要求关键在于实践，因此学习过程中的联系实际是非常必要的，除分析教材中提及的一些实例外，同学自己联系较为熟悉的一些旅游景观，来理解景观欣赏的基本要求，显得尤其重要。围绕当地较为出名的旅游景观，同学间展开相互讨论，是一种既有助于理解又有利于运用的较好的学习方式。但需要注意两点：一是由于旅游主体自身的文化素质、兴趣爱好等因素不尽相同，因而不同的旅游主体从同一旅游景观获得的体验、感受是不一样的；二是我们从地理的角度探讨旅游景观欣赏的基本要求，而不过多涉及艺术上观赏要求。

【教学内容】

一、选择观赏位置

   


远眺（山峦、大江、大湖、海洋等）

距离   近观（峡谷、洞穴、一线天等）

选择观赏位置   角度
——特定角度（地貌特定造型）

                   俯仰   仰观（瀑布、星空等）


低临（池塘、湖泊等）

    观赏位置位置包含两个要素：（1）旅游者与自然景观间的观赏距离；（2）旅游者观赏自然景观时的视角（角度和俯仰）。

二、把握观赏时机

               季节（春翡夏翠秋金冬银，不同季节观赏不同景色）

  把握观赏时机 天气（观赏海拔较高的风景名山，雨过天晴最佳）


时刻（钱塘江大潮、青海湖候鸟等景象只在特定时间出现） 

    大气、水、动植物、地形等自然要素都会随时间的变化而变化，因而许多自然景观也会随时间、天气、季节的变化而展示出不同的自然美。

[经典例题1]以下有关旅游景观观赏时机的叙述，正确的是（  ）

A．我国北方地区山水景观最宜秋季观赏

B．雨过天晴是观赏黄山云海和日出日落的最佳时机

C．观钱塘江大潮的壮观景象，宜选择八月十八日左右

D．青海湖的候鸟宜在七月份观赏

解析：钱塘江大潮是日、月对地球的引力作用和钱塘江入海口的特殊地形所致，一般出现在农历八月十八左右；青海湖的候鸟只在每年四月至六月期间在青海湖鸟岛产卵孵化，因而五月份是青海湖观鸟的最佳时机。
答案：B
三、抓住景观特点

主配   主景（园林游览路线中的高潮部份）

                          配景（对主景起烘云托月的作用）

抓住景观特点   层次
障景（避免园景一览无余）

（以园林构景          隔景（丰富景观层次）

为例）
框景（门框、窗框、洞框有意识有目的地优化组合审美对象）

借景（借园外风景衬托本景和扩大园境）         

园林设计如说书，讲故事，为顺应观者的心理需求，有序幕、发展、高潮和结束。这主要通过主景和配景有机组合，并利用游览线路的合理串连来实现。主景鲜明、突出，配景烘云托月。

园林是在一定空间，由山、水、动植物和建筑物等共同组成的一个有机综合自然整体。同时要以有限空间，造无限风景。这样园林构景就必须讲究层次。障景法或隔景法，都能有效丰富景观层次。

在游览者观赏园林时，门框、窗框、洞框等都可以成为特定的取景框，旅游者从框中看到的是园林设计者有意识、有目的优化组合了的审美对象，看到的是纯真、精炼、集中的景观美。

巧妙借用园外风景来衬托本景，既可以丰富本园景色，同时也可在观感上扩大园林空间。

四、领悟自然与人文的和谐

自然景观与人文景观融为一体（中国自然风景区最大特色之一）

领悟自然与   人文景观布局设计因势、得体，与自然协调

人文的和谐
风俗民情是一定地区人们与自然和谐相处的结果（一方山水一方情）

这里我们需要特别注意三点：

1、在自然景观中修建的人文景观，要因自然之势，与自然协调统一，并突出自然。自然景观中的人文景观，只能作为自然景观的陪衬，而不能喧宾夺主。

2、非自然风景区的人文景观，也要与地理环境和谐统一。中国古代园林是体现和谐的典范，如北方园林中的建筑和南方园林中的建筑与地理环境相协调而形成了不同风格。

3、风俗民情也是一定地区人们与自然和谐相处的结果。

五、以情观景


综合感受（运用视觉、听觉、嗅觉、味觉、触觉综合感受）

    以情观景（人化
发挥想象（通过想象感知自然景观的形象美）

    自然与自然人化） 移情于景（心随景化，情景交融）



             求质求真（登山涉水，亲身体验，追求精神升华）

    对于自然美的观赏，随观赏者的情性、阅历、境遇、年龄以及需求等因素，会产生相同或相异的感受。不论何种美的感受，都需要观赏者的主观“投入”，需要观赏者“化入”对象，也需要对象“化入”观赏者的心灵，达到物我两忘、物我同一的境界。有了这种境界，才有审美的心境，才能进入审美状态，才能获得充分审美享受。

    综合感受、发挥想象、移情于景、求质求真，乃是以情观景的具体途径。

欣赏旅游景观，要想获得充分的审美享受，除应重视以上几点外，还需要我们在旅游准备阶段，尽可能地对旅游景观的分布、特点、形成原理、景观价值以及景区结构布局等等做一全面理解，从而使我们的旅游活动更有目的、更有重点。

【知能训练】
一、选择题（第1-5题为单项选择题，第6-7题为双项选择题）

1、以下有关自然景观最佳观赏地点的叙述，正确的是（  ）

A．泰山雄伟挺拔，唯近观可得

B．瀑布景观宜在远处俯视，才能兼收其形、色、声、动之美感

C．观赏江河湖海，应在视野开阔的高处俯览远望

D．地貌的酷似造型，一般有多个最佳观赏角度

2、诗句“日出江花红胜火，春来江水绿如蓝”反映了自然景观的美感特征是（  ）

A．动态美    B．形象美    C．色彩美    D．听觉美

3、为达到“山重水复疑无路，柳暗花明又一村”的意境效果，园林构景手法中最宜采用的手法是（   ）

A．隔景法      B．障景法      C．主配法      D．借景法

4、园林中框景的设计，主要是为了（   ）

A．使相邻隔绝的空间彼此贯通与渗透

B．突出主景

C．有目的地优化组织审美对象，达到纯真、精练、集中的景观美

D．从多角度欣赏园林美景的精华

5、我国自然和人文和谐的风景美学思想体现在（   ）

（1） 人文景观的建设与自然景观相协调，并突出自然美

（2） 通过文学艺术形式来渲染自然景观，使两者巧妙而和谐地联系起来

（3） 古代园林建设遵循“虽由人作，宛自天开”的准则

（4） 人文景观的布局、设计体现人对自然的征服与主宰

A．（1）（2）（3）    B．（2）（3）（4）    C．（2）（4）    D．（1）（2）（3）（4）

6、以下景点，要求旅游者确切把握特定观赏时机的是（    ）

A．苏州园林    B．钱塘江大潮    C．青海湖鸟岛    D．山西五台山

7、对以情观景的正确理解是：（   ）

A．以情观景往往不能客观审视自然美

B．自然美是客观存在的，因而与人的情感无关

C．只有以情观景，才能深入感悟自然美

D．以情观景，会使自然美在众多旅游者中产生相同或不同的审美结论

二、综合题

8、读材料，回答有关问题：

贵州黄果树瀑布是我国最大的瀑布，因河床跌落形成多级大小瀑布。其中最大的一级，落差达74米，如万练倒悬，气势磅礴。

    （1）黄果树瀑布所在地区的地形特点是           ，气候特点是              ；

    （2）从成因看，黄果树瀑布主要是            （地质）作用的产物，从表现形式上看它是            （作用）的结果。

    （3）欣赏黄果树瀑布要想达到最佳效果，需要把握的两个要点是                      

4．5   旅游活动与地理环境的协调发展

【考点搜索】

1、 旅游活动中的五大环境问题及其成因与后果

2、 旅游资源开发条件评价

【教材分析】

    本节作为全单元内容的总结，将议题归结到人地关系这一地理学的主线上，阐述旅游活动与地理环境的协调发展问题。教材首先比较详细地阐述了旅游活动中的五大类环境问题及其产生的原因和带来的后果，这些阐述有力地说明了人们称旅游业是“无烟工业”实际上是一种认识误区，同时也表明了实现旅游活动与地理环境协调发展的必要性。而要实现这种协调发展，就必须做到对旅游资源的合理开发，合理开发又是以对旅游资源开发条件的综合评价为前提和基础的。正是基于这样的内在联系，教材从旅游资源的游览价值、市场距离、交通位置及其通达性、地区接待能力和旅游环境承载量五个方面论述了旅游资源的开发条件。

◆ 知识纲要

环境污染（空气、水、固体废弃物污染）

        旅游活动   对动植物资源的破坏（生态结构失调、环境功能减退）

        中出现的   对背景环境的破坏（建筑设施和旅游活动破坏背景环境）

        环境问题   对文物古迹的破坏（旅游者有意或无意的行为作用）

                   对正常社会秩序的冲击（交通拥挤、供应紧张）

旅游活动与                         

地理环境的                       资源质量（审美价值、科学价值、历史文化价值）

协调发展              游览价值   集群状况（能否与其它景点共同构成景观群）



         地域组合状况（与相邻景点在景观特征上的差异）

                  市场距离（旅游经济价值很大程度取决于与经济发达地距离）
                   交通位置及其通达性（直接影响旅游资源的开发价值）
旅游资源   地区接待能力（食、宿、行、购、游、娱等配套设施）

开发条件
评价                 定义：一定时间条件下、一定空间范围内的旅         环境承载量         游活动容纳能力（可以容人量来度量）

要求：旅游活动规模与环境承载量相适应

◆ 重要图释
图4.28   庐山简图和图4.29   黄山简图

    庐山和黄山同属于富含审美、科学和历史文化价值的旅游资源，两地的游览价值都较大，在与经济发达地区的市场距离、各自的交通位置及其通达性等方面，两地的差异也不大。但庐山在1100米的高度是一个宽敞的平台，建有小镇，环境承载量（容人量）较大。镇上设施齐全，汽车可直达镇上，生活、游览都很方便，地区接待能力较强。而黄山上无宽敞平地，生活设施较少，环境承载量（容人量）较小。同时黄山上的生活用品多靠人力由山下挑到山上，旅游旺季时游客食宿不便，因而地区接待能力不强，既影响游客旅游目的的实现，又容易对风景构成破坏。

【学习策略】

    旅游活动中的环境问题，虽易理解，却常在现实的旅游活动中被忽视，对于这些问题，重要的不在于记住每一问题的具体内容，关键还在于联系实际，加深对重视旅游活动中的环境保护工作的认识，走出旅游业为“无烟工业”的认识误区。

对旅游资源的开发条件进行综合评价，可采用小组合作学习的形式，围绕某一旅游景点展开讨论，从五方面逐一加以评述，以加深对这一部分内容的理解。

【教学内容】

一、旅游活动中的环境问题

环境污染（空气、水、固体废弃物污染）

旅游活动   对动植物资源的破坏（生态结构失调、环境功能减退）

中出现的   对背景环境的破坏（建筑设施和旅游活动破坏背景环境）

环境问题   对文物古迹的破坏（旅游者有意或无意的行为作用）

           对正常社会秩序的冲击（交通拥挤、供应紧张）

    认为旅游活动是“无烟工业”，不可能对环境产生任何污染，是一种错误观点。而认为发展旅游业必须会污染环境，因而必须限制其发展，同样也是错误的观点。旅游活动是一种消费活动，也会产生各类废弃物，自然可能带来环境污染，但相比于工业，旅游业带来的环境污染要小得多，而它在满足人类需求、促进经济发展和扩大交流等方面都起着积极的作用，因此应当得到大力发展。同时我们应当注意到，旅游业对环境产生的各种不良影响，主要还是人类旅游活动中的不良行为所导致的，引导广大旅游者树立环境意识，自觉保护旅游区的生态环境，可以有效减少或避免旅游活动中的环境问题。

二、旅游资源开发条件评价

                 资源质量（审美价值、科学价值、历史文化价值）

1、游览价值   集群状况（能否与其它景点共同构成景观群）


地域组合状况（与相邻景点在景观特征上的差异）

开发一个旅游景区，第一，要看这个旅游资源是否具有较高的游览价值。旅游资源的游览价值首先体现在资源的质量，即是否具备比较高的审美价值或者历史文化价值，也即是否具有突出的非凡性。其次要考虑旅游资源的集群状况和地域组合状况。有些旅游资源虽有一定的质量，如果在一定地区范围内只是个孤独的景点，而无法与其他景点共同构成景观群这样的资源游览价值也不大。

2、市场距离

旅游经济价值很大程度上取决于与经济发达地区的距离。

与其他产业一样，旅游业也要考虑市场因素，由于旅游活动要耗费一定量的资金和时间，属于人们在满足了衣、食、住、行等基本生活需求后的较高层次的生活追求，因此经济发达地区是旅游业的主要消费市场。与旅游业相关的市场因素，主要是旅游地与旅游消费市场——经济发达地区间的距离（市场距离）。

旅游目的地的远近，直接关系到旅游者从出发地到旅游目的地然后再返回出发地的费用和时间（即经济距离）。经济距离越长，旅游者对旅游目的地的需求也越低。因而，旅游地的最优吸引半径是有限的。一般来说，位于靠近经济发达地区的旅游资源，其开发价值优于远离经济发达地区的旅游资源。

3、交通位置及其通达性

交通位置及其通达性直接影响旅游资源的开发价值。旅游资源所处的交通位置优越，有利于资源的开发利用；相反，如果旅游资源的交通位置闭塞，进出不畅，既增加旅游者的心理顾虑，又使来往路程耗时过多，前往旅游的人就少。

4、地区的接待能力

地区接待能力包括旅游活动的食、宿、行、购、游、娱等配套设施。现代旅游业是一项综合性的经济事业，因此除旅游资源本身的开发外，还要建设旅游活动的配套设施，提高服务质量。

5、旅游的环境承载量

定义：一定时间条件下、一定空间范围内的旅游活动

环境承载量         容纳能力（可以容人量来度量）

要求：旅游活动规模与旅游区环境承载量相适应

    在旅游环境承载量的定义中，，中心词为“容纳能力”，其内涵包括相互联系的两个方面：（1）满足游人的最低游览要求（心理感应气氛）（2）达到保护风景区的环境质量要求。

旅游活动的规模应与旅游区的环境承载量相适应，既不能规模过大，超过环境承载量，造成对资源和环境的破坏，又不能规模太小，开发不足，造成对资源的浪费。把握旅游的环境承载量，并据此确定旅游活动的适当规模，是保证旅游活动与地理环境协调发展的根本措施。

 [经典例题1]旅游的环境承载量中的容人量是指（    ）

A．景点旅游单位面积内所容纳的游人数

B．景区旅游单位面积内所容纳的游人数

C．在满足游人游览的心理要求的基础上，景点旅游单位面积所容纳的游人数

D．在满足游人游览的心理要求的基础上，景区旅游单位面积所容纳的游人数

解析： （1）旅游的环境承载量的统计，其环境必须满足游人游览的心理要求，否则该环境就不能称为旅游环境。依据这一点，解题时我们可以首先排除A、B两选项。（2）景点是指某一观景点，景区是比景点空间范围更广一些的地域单元，它包括若干个景点，连接景点间的道路，以及那些构成旅游活动的环境但又不为旅游活动直接占用的空间，景区环境承载量较能反映旅游环境承载量的本质，故选D项。

答案： D

[经典例题2] 桂林和杭州两大旅游城市在接待境外游客方面常常不相上下，有时桂林甚至超越杭州。但在接待国内游客方面，杭州每年约有2000万人次，而桂林只有600—700万人次，请分析其原因。
解析： （1）杭州西湖山水秀美，桂林漓江山水奇特，都有较高的审美价值和历史文化价值，都有较高的奇特性，故旅游价值相近。（2）评价一地的旅游资源，需从以下五个方面来考虑：①游览价值；②市场距离；③交通位置及其通达性；④地区接待能力；⑤旅游的环境承载量。对某一地旅游评价当然不一定面面俱到，可选择对当地产生较大影响的某几方面展开。
答案：（1）桂林和杭州的游览价值相近，境处游客比较富裕，以航空交通方式旅行，桂林、杭州对他们来说，市场距离差异小，故接待数量不相上下。（2）第一，国内的游客还不够富裕，大部分选择火车或汽车作为旅行交通工具。第国东部沿海地区经济较为发达，受经济条件和休闲时间的影响，到杭州的经济距离短，到桂林的经济距离长。第二，桂林地处我国西南部，交通不便；而杭州地处东部沿海，交通发达，杭州的通达度比桂林好。
【知能训练】
一、选择题（第1-5题为单项选择题，第6-7题为双项选择题）

1、目前，许多地方提出倡导“绿色旅游”的口号，这主要是针对（  ）

A．旅游活动对背景环境的破坏   B．旅游活动对文物古迹的破坏

C．旅游活动造成的环境污染     D．旅游活动冲击社会秩序

2、对旅游区动植物资源的破坏，主要是因（   ）

A．众多旅游交通工具排放的废气、烟尘以及各种旅游设施排出的污水、固体废弃物

B．旅游者对旅游区珍贵花草的采挖，对珍稀动物的狩猎所致

C．众多游客集中在旅游点而排放出过量的二氧化碳

D．旅游地居民为从事旅游商业活动，不适当地使用当地的动植物资源所致

3、“人无我有，人有我优”指的是旅游资源开发条件中旅游资源的（    ）

A．市场距离          B．游览价值

C．地区接待能力      D．交通位置及其通达性

4、壶口瀑布可以说“人无我有，人有我优”，但每年到此旅游的人并不多，最重要的原因是（    ）

A．游览价值不高       B．交通位置及其通达性差

C．地区接待能力小     D．旅游环境承载量有限

5、下列关于旅游资源开发条件的叙述，正确的是（   ）

A．游览价值高的旅游资源，无论位于何地开发价值都高

B．一般来说，人们的经济收入越高，旅游的经济距离会越长

C．评价旅游资源的开发价值，不必考虑其交通位置

D．景区空间内尽可能容纳游人的量即反映景区的环境承载量

6、对旅游区文物古迹的破坏，正确的理解是（    ）

A．它与少数旅游者不文明的行为有关

B．它与旅游规模超过环境承载量有关

C．它与旅游点容人量范围内正常的旅游活动无关

D．主要是旅游者使用的交通工具造成的污染所致

7、旅游活动中的主要环境问题包括（   ）

A．环境污染        B．水土流失加剧

C．荒漠化加重      D．冲击旅游地正常的社会秩序

二、综合题

8、读材料，回答有关问题：

1995年来华旅游的外国旅游者抽样调查统计表

	来自国家
	人数
	所占比例

	日本
	5640
	27．1

	美国
	2735
	13．2

	韩国
	1980
	9．5

	俄罗斯
	1249
	6．0

	德国
	759
	3．7

	新加坡
	750
	3．6

	法国
	589
	2．8

	英国
	585
	2．8

	澳大利亚
	468
	2．3

	加拿大
	461
	2．2

	马来西亚
	376
	1．8

	意大利
	347
	1．7

	泰国
	257
	1．2

	印度尼西亚
	250
	1．2


（1）上述14个国家的来华旅游者占到全部外国旅游者的80%，说明我国入境旅游者客源地相对        。处于我国周边地区的亚洲国家，如日本、韩国、新加坡、马来西亚、泰国和印度尼西亚等国，无疑是我国最重要的              市场，这说明旅游地的          

是有限的，                    越长，则旅游者对旅游目的地的需求就越低。

（2）入境旅游者中，日本的旅游者比美国多，主要原因是：                            
（3）                    国家构成我国的次级入境旅游市场。英国、法国来华的旅游者比泰国、印度尼西西亚的旅游者        ，主要原因是：                     

第四单元综合能力测试题

一、选择题（共70分）

（一）单项选择题：本大题共20小题，每小题2分，共40分。在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求。将正确答案前的字母填写在答题表中。

1、对于年老体弱的旅游者，以下旅游地点比较适宜的是

A．黄山        B．华山        C．庐山        D．玉龙雪山    

2、有关旅游资源价值的叙述，正确的是

A．形象美是人文景观美学价值的核心

B．自然景观大多具有科学价值，人文景观大多具有历史文化价值

C．旅游资源一般只具有美学价值而不具备经济价值

D．历史上遗留下来的文物古迹，当时就具备了旅游资源的价值和功能

3、以下有关旅游资源分类的叙述，正确的是

A．山水园林属于自然景观

B．游乐园属于城市游憩景观，城市休闲公园则属于人文景观

C．水文地理景观是人文景观中的一个分类

D．四大佛教名山兼有自然景观和人文景观

4、由于观赏位置不同而产生美感不同的景观是

A．赛龙舟　　　 B．趵突泉　　　  C．庐山瀑布　　　D．人民英雄纪念碑

5、“停车坐爱枫林晚，霜叶红于二月花”主要反映了自然景观的 

A．形象美       B．色彩美        C．动态美        D．听觉美

6、“相看两不厌，惟有敬亭山”反映了我国古代文人欣赏旅游景观追求的境界是

A．把握时机　　　 　         B．抓住景观的特点　　　

C．以情观景　　　 　         D．选择观赏位置

7、江南园林建筑以黑白为主色调，是为了

（1）显示园主的荣华富贵

（2）迎合园主追求闲适宁静的需要

（3）与水乡风光、湿润气候融为一体

（4）与宽阔整齐的地形、多蓝天白云的气候相辉映

A．（1）（3）        B．（4）        C．（2）（3）        D．（1）（2）（4）

8、园林建筑中常用墙、廊、树篱把景区分为层次丰富的各部分，该构景手法是

A．隔景        B．障景        C．借景        D．框景

9、以下有关自然景观观赏时机的叙述，正确的是

A．我国各地的自然景观均随季节变换呈现春翡夏翠秋金冬银的景观差异

B．晴朗的天气是游览各地风景名山的最佳时机

C．黄山观日出、泰山观日落是旅游者必然观赏的内容

D．我国北方的山水风景最宜夏季观赏，华南地区则四季皆宜

10、北京故宫吸引成千上万旅游者的原因是 

A．具有多样化，是自然美景、人文景观和城市游憩景观的最佳结合点
B．具有形、色、声、动等美感
C．具有非凡性和历史文化价值，便利的交通和一定的环境承载量
D．位于首都北京，地理位置好

11、安徽潜山天柱山游人稀少的主要原因是

A．风景一般，游览价值不大

B．虽兼有雄、奇、灵、秀等美感特征，但与邻近的景点大同小异，质量上又略逊一筹

C．与经济发达地区距离极远，地区接待能力不够

D．交通位置较为闭塞

12、以下有关旅游资源开发条件的叙述，正确的是

A．游览价值高的旅游资源，无论位于何地都具有较高的开发价值

B．一般来说，人们的经济收入越高，旅游的经济距离就会越长

C．评价旅游资源的开发价值，不必考虑其交通位置

D．景区空间内尽可能容纳游人数即反映景区的环境承载量

13、下列景观中，具有明显季节变化的是 

A．北京故宫      B．黄土高原地貌景观       C．壶口瀑布       D．路南石林

14、造成南北方山水风景区欣赏时机差异的主要原因是

A．南北方文化的差异          B．南北方气候的差异

C．南北方地质、地貌的差异    D．南北方工作时间的差异

15、既是旅游的一大特点，又是旅游发展的原动力的是

A．旅游内容的丰富性     B．旅游方式的多样性

C．旅游目的的消遣性     D．旅游主体的大众化

16、以下关于旅游活动中的“经济距离”概念的正确表述是

A．游客从出发地到旅游目的地再返回出发地的最短距离

B．游客从出发地到旅游目的地再返回出发地所用的最短时间

C．游客从出发地到旅游目的地再返回出发地所用的最少费用

D．游客从出发地到旅游目的地再返回出发地所用的时间和费用

17、有关旅游活动中的环境问题的叙述，正确的是 

A．旅游业是“无烟工业”，旅游活动不会产生环境问题

B．发展旅游业必然会污染环境，应限制其发展

C．旅游活动中的环境问题都是由于游客乱刻乱画造成的

D．旅游活动带来的环境污染，不但危害当地居民，同时也危害旅游者自身

18、以下旅游建设活动，符合可持续发展原则的是

A．在杭州西湖湖畔兴建高质量星级宾馆

B．合理开发陕西窑洞、土炕等民间旅游资源

C．在寺庙中安装现代激光照明设施

D．拆掉北京的胡同，建设现代化首都

19、苏州园林的房、厅、回廊多造型各异的门框、窗框，这样构置最主要的目的是

A．以此框架作为取景框，从多角度获取景观的特色与精华

B．充分突出主景

C．充分显示框架的造型美和制作工艺

D．借用园外的风景来衬托本园的景色

20、“五一黄金周”来武汉旅游的人主要来自周围地区，这说明旅游资源具有有限的

A．环境承载量        B．最优吸引半径    C．地区接待能力       D．经济容量

（二）双项选择题：本大题共10小题，每小题3分，共30分。在每小题给出的四个选项中，有两项符合题目的要求，全选对者得3分，只选一项且选对者得1分，其余情况均不得分。将正确答案前的字母填写在答题表中。

21、关于旅游活动发展的叙述，正确的是

A．人们以20世纪50年代分近代旅游和现代旅游

B．专门为旅游服务和旅行社的出现，标志现代旅游的开始

C．随着社会发展，旅游的空间逐渐缩小

D．现代旅游的目的主要是为增长知识、陶冶情操

22、旅游活动的作用是

A．旅游消费是补偿性消费，能满足人类追求高层次的享受

B．督促人们节衣缩食，以满足旅游资金的需要

C．开阔眼界，满足人们猎奇的心理需要

D．促进经济发展，扩大就业

23、以下有关旅游资源的叙述，不正确的是

A．黄河壶口瀑布是重要的人文景观旅游资源

B．黄土高原的塬、梁、峁、沟是典型的地貌景观旅游资源，具有很高的地学科学价值

C．城市游憩景观吸引旅客的最根本的原因是其具有经济价值

D．云冈石窟属于人文景观

24、下列旅游景点，既具有较高美学价值，又具有较高历史文化价值的是

A．挪威峡湾        B．川西九寨沟        C．印度泰姬陵        D．苏州园林

25、北京香山游主要是观赏“香山红叶”，为此旅游者应

A．选择春光明媚的季节去观赏

B．选择秋高气爽的时节去观赏

C．近观才能看出红叶满山、宛若彩霞的效果

D．远望和俯视方能体会“漫山红遍、层林尽染”的佳境

26、苏州园林最主要的游客来自上海，究其原因是

A．苏州地处上海的最优吸引半径内   B．苏州对上海而言具有交通位置的优越性

C．苏州的接待能力有限    D．苏州园林的环境承载量和接待能力都是有限的

27、旅游资源的游览价值取决于

A．旅游资源与旅游消费市场的经济距离  B．旅游资源的集群状况和地域组合状况

C．旅游资源的交通位置及其通达性      D．旅游资源的审美价值或历史文化价值

28、关于旅游资源开发条件的叙述，正确的是

A．经济距离的长短，决定了旅游者对旅游目的地需求的高低

B．为了充分开发利用旅游资源，应大力扩大各旅游区旅游活动的规模

C．旅游资源的游览价值由旅游点接待参观的能力所决定

D．发展旅游业除了对旅游资源本身的开发外，还应重视提高服务质量

29、下列环境问题，属于旅游活动直接造成的是

A．珠穆朗玛峰周围的山上已成为一个个荒野垃圾场

B．菲律宾皮纳图博火山爆发毁掉一些旅游景物

C．为修黄山索道，仅建白鹅岭站房就毁山7750平方米，砍林48450立方米

D．厄尔尼诺现象使许多旅游景区出现水旱灾害

30、各地地理环境不同，房屋的结构与形式有所不同，各具特色的房屋建筑构成旅游资源的一大景观，以下地区特色房屋建筑与地理环境特征组合不正确的是

A．西南边陲的竹楼——气候炎热多雨，潮湿日期很长

B．黄土高原的窑洞——降水少，气温的日较差和年较差均大，风沙多而猛烈

C．东北的暖屋——冬季长而严寒，夏季短而凉爽，日较差和年较差大，降水极少

D．华北的四合院——冬季寒冷，夏季炎热，春冬两季多风沙

选择题答题表

	题 号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答 案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	题 号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答 案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	题 号
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答 案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、综合题（本大题共7小题，满分80分）

31、将下列地理事物和现象及其所属的景观分类名称的代号填入图一相应的空格内：（14分）

32、阅读以下资料，回答：（8分）

    广西桂林一带有厚层石灰岩分布。石灰岩长期受到流水的溶蚀，峰林石山，平地挺拔，像玉笋、巨象、驼峰，形态万千。石灰岩地区泥沙少，江清水碧，河流沿岸风景如画。石灰岩地区山多溶洞，洞内布满石钟乳、石柱、石笋等，形态离奇，琳琅满目。

（1）桂林山水是        地貌的典型景观，它能成为旅游资源，必然具有       特点。

（2）桂林山水作为旅游资源具有          价值、         价值和         价值，在吸引旅游者方面起最主要作用的是它的      价值。

（3）对溶洞内的石钟乳、石柱、石笋等景观宜采用的观赏方法是                 ，对漓江沿岸的山水景观采用      观赏的方法，更容易产生美的感受。

33、阅读材料，分析回答下列问题：（13分）

    云冈石窟位于山西大同城西15千米的云冈村，是北魏时代的杰作，驰名中外。石窟依武周山南麓开凿，东西相距1000米，大小石窟53个，是我国三大佛教石窟艺术宝库之一。云冈石窟西部有几座大煤矿，通过云冈村的公路干线，运煤卡车穿梭往来，整日不断。多年来，大同市严禁在武周山上放牧砍林、垦荒种田，近年又投巨资准备将通过云冈村的公路干线改道新建。

（1）云冈石窟与河南省的          石窟、甘肃省的          石窟并称我国三大石窟艺术宝库，按旅游资源的本质分类属于人类历史上遗留下来的            景观。

（2）从旅游资源的价值看，云冈石窟以        价值为主。大同附近的           群是著名的        景观，为地质研究提供了方便，因此这一旅游资源较大地表现出

        价值。
（3）严禁在武周山上放牧砍林、垦荒种田的原因是                               。

（4）将公路干线改道的原因是                                             。

34、阅读以下二则材料，回答：（12分）

材料一：1992年被联合国教科文组织命名为人类自然遗产的中国张家界自然保护区，因旅游人数众多而导致环境污染严重（2000年接待游客514万）。面积为39平方千米的张家界自然保护区，由于美丽的湖泊和瀑布、丰富的植被和富有特色的沙质地貌被列为世界自然遗产，在自然保护区内现建有400家旅馆、53家旅行社和40多家娱乐中心。

材料二：1997年云南丽江地区被联合国列为世界遗产。古老的建筑、山川美景、世界文化遗产带来的名气，这一切都使丽江古城的中心成为一个熙熙攘攘的游乐园。到2000年为止，丽江每年接待游客超过400万。蜂拥而致的游客严重破坏了丽江地区的文化和生态平衡。据当地官员说，丽江老城10%的户主（其中80%居住在市中心）已迁出老城，因为生活越来越不方便，租金和开销也在增加。这些现象有悖于联合国教科文组织的初衷。甚至连丽江的玉龙雪山也在融化，当地人说这是由于“游客呼出的热气”所致。
（1）丽江风景属于（    ）

A．旅游主体        B．旅游业        C．旅游资源        D．旅游目的

（2）丽江地区吸引大量游客前往游览，主要是因为这里具有的（    ）

A．美学价值和经济价值        B．美学价值和历史文化价值

C．科学价值和经济价值        D．科学价值和历史文化价值

（3）上述两则例子说明了旅游活动的规模应与旅游区的                 相适应，否则超过就会对旅游区的        和背景环境产生破坏，使旅游环境恶化。

（4）材料表明大量的旅游者冲击了当地的                        ，这种冲击可能会      （提高或降低）当地居民的生活质量。                                                    
（5）旅游业对当地国民经济的影响主要表现为：  

   ①                                                                                                               

   ②                                                                                                              

   ③                                                              

35、图二为华北平原某城市平面图，读图回答：（11分）

（1）该城市吸引游客的主要旅游资源有：                、               、        

               。

（2）请你评价该城市旅游资源的开发条件：                              、                   

          、                                 、                           。

（3）若在该城市建一所疗养院，你认为宜建于    处，理由是：                      

（5） 请你设计疗养院图例并标于图中相应的位置。

36、读以下材料，分析回答：（8分）

    山东半岛最北端的蓬莱市，因常现海市蜃楼奇观，故有“人间仙境”之称。蓬莱旅游资源丰富，系历史文化名城、国家级风景名胜区。蓬莱阁是我国古代四大名楼之一，每年接待中外游客达200万人次。蓬莱阁下黄海之滨的水城是国内保存最完整的古代水军基地。可现在你去游览水城，映人眼帘的却是一池油污、杂物涌动的黑水。

（1）你认为水城污染可能是哪几方面的原因？

（2）欲还水城清秀的面目，你有何建议？


37、图三是“黄鹤楼、东湖1999年客流季节分布图”，读图回答下列问题：（14分）

（1）按旅游景观分类，黄鹤楼属于      景观，东湖主要属于        景观。

（2）两旅游景点客流季节变化各有何特点？造成这种特点的原因是什么？将答案填入下表中：

	客流量季节分布
	黄鹤楼
	东湖

	特点


	
	

	成因


	
	


（3）从上述分析中，我们得到的启示是（    ）

A．开发旅游景点要注意保护环境

B．建设旅游景点及其周边环境要采用科学统计的方法寻找依据

C．可以根据游客流量季节变化特点设计旅游经营的方式及附近的交通布局

D．适宜的气候和假日对客流有明显的影响

（4）东湖的客流量比黄鹤楼大得多，你认为是哪能些原因造成的？

【参考答案】
第四单元   旅游活动

                4．1  旅游活动是人类社会发展的必然产物
1.C  2.D  3.B  4.D   5.D    6.BC   7.AD  

8、（1）交通运输    休闲娱乐    餐饮    住宿

（2）旅游业是旅游媒介，主要包括旅游交通、食宿、通讯、购物、娱乐等方面的服务

（3）通讯    供电    金融（其他合理答案亦可）

（4）综合性行业    旅游业既以其他部门的发展为基础，又能带动和促进其他部门的发展

  4.2   旅游资源

1. B   2.C   3.B   4.A   5.D   6.AB   7.AC   
8、（1）历史文化    （2）非凡性    （3）多样性  可创造性  长存性

（4）物质  中国汉民族北方文化（古代政治、经济、哲学、伦理、文化、艺术乃至

风土民情）

              4．3  旅游景观的欣赏（一）    4．4  旅游景观的欣赏（二）

1.C   2.C   3.B   4.C   5.A     6.BC   7.CD  
8、（1）地势崎岖（地无三尺平）    多阴雨天（天无三日晴）

（2）外力作用    流水侵蚀

（3）一是要在适当距离仰视，兼收形、色、声、动之美感；二是要充分发挥想象，感受大自然之绝妙

4．5  旅游活动与地理环境的协调发展

1.C   2.D   3.C   4.B   5.B     6.AB   7.AD   

8、（1）集中    入境旅游    最优吸引半径    经济距离

（2）日本离中国的距离较近    （3）欧美发达成   多    英国、法国经济较为发达，国民经济条件较为富裕

选择题答案表

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	C
	B
	D
	C
	B
	C
	C
	A
	D
	C

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	D
	B
	C
	B
	C
	D
	D
	B
	A
	B

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	AC
	AD
	AC
	CD
	BD
	AB
	BD
	AD
	AC
	BC


31、每空1分。共14分。

自然景观：④

 = 8 \* GB3 ⑧    ③⒁    ⑤

 = 10 \* GB3 ⑩    ⑦⒀
人文景观：⑥

 = 9 \* GB3 ⑨    ②⑿    ①⑾
32、每空1分。共8分。

（1）喀斯特    非凡性        （2）美学    科学    经济    美学

（3）置身其中近观    乘船沿水路观两岸风景

33、第(1)、(2)题每空1分，第(3)、(4)题各3分。共13分。

（1）龙门    敦煌     人文        （2）历史文化    死火山    自然    科学

（3）保护植被，防止水土流失，防止山体滑坡和对文物古迹造成破坏

（4）因为运煤车辆沿路抛洒大量煤灰，给旅游区带来大量固体废弃物和大气污染，并且污染石窟石刻，为防治污染，保护石窟，必须将运煤干线改道。

34、第(1)-(4)题每空1分，第(5)题每空2分。共12分。

（1）C     （2）B    （3）环境承载量    资源        （4）社会秩序    降低

（5） ①带动酒店、餐饮、交通、建筑、商贸、金融等第三产业的发展                                                  

   ② 促进农副产品加工、建材、交通机械等工业部门的发展                                              

   ③ 促进旅游教育事业的发展                           

35、每空1分，共11分。

（1）国家森林公园    古代大型园林    国家级重点保护文物

（2）游览价值高，集群状况好，地域组合好；    交通便利，邻近经济发达的京津唐地区；

地区接待能力较强；    环境承载量较大

（3）B    接近森林公园和水域，环境清幽        （4）图例和图略

36、每问4分。共8分。

（1）污染原因可能是：当地工、农业生产排放的废水、当地居民生活污水、各种旅游设施排放的污水大量注入水城；油污是停泊在水城上的机动船和沿河工厂产生、不加处理任意排出的；杂物是素质不高的旅游者和沿河居民乱抛垃圾落入水城造成的。

（2）建议：控制污染源，减少工农业生产排放的废水；将当地居民生活污水和各种旅游设施排放的污水处理后排入其它水域；限制机动船的停泊和进出，加强立法和执法力度，对破坏水城环境的行为给予处罚；大力宣传教育，提高公民素质，不要乱抛垃圾；设立专门机构，经常清理水面的油污杂物，保护水城的环境卫生。

37、第(1)、(3)、(4)题各2分，第(2)题8分。共14分。

（1）人文    自然     （2）见下表

	客流量季节分布
	黄鹤楼
	东湖

	特点
	除春秋两季节人略多，其他月份变化不大
	暖季客流大于冷季，春秋两季略多

	成因
	属人文景观且景点孤立，观赏不受季节影响，但春秋（五一、十一）两假日客流量略大
	属自然景观且游览时间较长，游览活动受气候季节影响大。冬季不宜在湖畔逗留，春秋季气候适宜且有长假，游客较多


（3）BCD    （4）东湖属自然景观和游人逗留休闲的场所，加之其他旅游项目的吸引，使本地区游人经常光顾，且携带老人、儿童。而黄鹤楼属高品位文化景观，只对部分游客有吸引力，且一般重复观光的人较少。另外，东湖的环境承载量比黄鹤楼大。
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